
第三屆桃園市青年諮詢委員會109年11月定期大會 

會議紀錄 
 

壹、 時間：109年11月19日(四)15至16時。 

貳、 地點：狀圍十八島實驗空間(宜蘭縣壯圍鄉壯濱路六段378號)。 

參、 主席：顏副召集人蔚慈                            記錄：梅詠涵  

肆、 出席人員：詳簽到表(附件)。 

伍、 主席致詞：(略) 

陸、 專題簡報：(略) 

柒、 討論交流重點： 

宜蘭縣政府勞工處-李芳菁副處長： 

宜蘭的青年工作者們很辛苦也很努力，因為在宜蘭從事農業的

在條件比較貧乏，經營方面確實需要費心，不過我覺得一路以

來，最讓人感動的是在壯圍有一群人一起努力，很多人其實也

不完全是在地人，但同樣都是願意為這一塊土地付出，連我們

宜蘭縣政府都非常感動，因為有他們的投入，壯圍漸漸不一樣

了。 

顏副召集人蔚慈： 

謝謝宜蘭縣政府勞工處副處長、在地青年工作者政佐和姿綺鼓

勵桃園的青諮夥伴們，除了把今天來到宜蘭看到的人事物或自

己內心的感受用自己的方式記錄下來，也呼籲大家發揮青諮委

員的社會的影響力，散播對社會永續發展、在地創生，或是青

年返鄉有認同價值的故事和想法，讓更多人了解其實台灣的未

來很有希望，而希望從哪裡開始？就從我們自己開始做起!今天

的會議資料上有提到壯圍十八島實驗空間。請姿綺說明一下

「十八島」是怎麼來的。 

壯圍十八島實驗空間負責人-黃姿綺： 

十八島那時候的名字，是島主牧村30歲的時候，不顧爸媽勸說



而來到這邊，所以我們的工作室就叫壯圍十八島，就是用骰子

骰一骰聽天由命的意思。島主當年30歲的時候，放手一搏、遠

離他鄉跑來種田，其實我和牧村都不是在地人，牧村是桃園人，

我是台北人，一開始是因為林政佐老師邀請才來這邊工作，並

越來越喜歡這個地方，想在這裡學習更多農業的知識。在這方

面宜蘭是有很好的地理基礎跟資源的地方，可是它的氣候條件

真的很艱難。 

顏副召集人蔚慈： 

其實很多夢想一開始就是放手一搏，希望大家今天來到宜蘭壯

圍也能擁有放手一搏的精神，關注不同的社會議題，發現許多

在地夥伴做了很多不一樣的計畫跟實踐青年放手一搏的精神，

一起在社會推廣的路上繼續前進。 

桃園市青諮委員-楊逸婷： 

由於去年有做一個活動在宜蘭縣員山鄉，所以這次回來宜蘭很

有感觸，因為本身是在做桃園土城周邊區域的社區規劃，這次

看到這些青年團隊很感動，尤其是他們從一開始甚麼都沒有堅

持到現在，以及剛才老師提到用心建構了這幾個空間，加上我

們現在也有在建構我們的空間，所以看完內心是非常激動的。

誠如姿綺剛才說的，原本搜尋壯圍是沒有東西的，到後來看到

有一些東西出來的時候會很有成就感，希望我也可以繼續努力。 

宜蘭縣青諮委員-簡昭儀： 

透過交流的除了讓我們更深入地了解在地文化，也去思考城鄉

差距與地理環境的關係，即便先天條件我們很難去改變，但可

以想辦法去克服。所以我在今天互相交流的過程當中，反思我

們可能有先天環境上、條件上的資源不足，但可以去思考，怎

麼樣的東西能讓你去當做替代方案。跟桃園的青諮夥伴們分享

一句話「失敗就是當你停止尋找解決方案的那一天。」所以我



們都沒有失敗，因為不管是在地或其他的人，我們一直都在尋

找解決方案。 

壯圍十八島實驗空間-黃姿綺： 

剛剛有一個夥伴提到教育，我覺得這非常重要，大家都是年輕

人，可是從幼稚園開始，我們的教育只教我們競爭，「我第一名！

我最漂亮！我最快！我玩具收得最整齊！」我們都在爭那個第

一名，如今我們要當地方的工作者，或是已經在扎根的地方專

業者，你只能跟自己競爭！你要尋求最大的合作，所以我們有

夥伴的出現，包含政佐及他的家人。甚至牛頭司等一群夥伴他

們出現的時候，每一個群體都有個別要合作的事情。我的家我

要跟誰合作？要跟我先生和小孩合作。我住的鄉鎮-壯圍，我要

跟誰合作？我要跟政佐合作，以及跟牛頭司合作。所以要創造

最大的可能性，是要靠合作的，不管是家庭或是社群的合作，

甚至是現在這種跨縣市之間的合作，但我怎麼合作我自己還沒

找到；合作的 SOP 是什麼？我還沒找到；什麼是最有效率的合

作方法？我也還沒有找到；因為我從小都沒有學過，我從這兩

年才開始學，學怎麼跟人合作。大家都種稻子，那你要賣誰？

大家都出地瓜葉，那你要怎麼出?如果只強調商品的話每個人都

會互相衝突，這種情況下合作怎麼出現?所以一開始我想講的地

方協力是在這裡。我們是一群人一起營造的空間，而不是單獨

的個體。雖然我帶著這樣的精神，但很多時候我們是隱形的，

我們隱形在這些人的背後。如果真的碰到問題的時候，我們家

就會有很多人關心：「那個怎麼會這樣？怎麼這麼難？」合作過

程有各式各樣的事情會發生，從小沒有被教的我現在要學著去

合作。所以合作是可以教學的，從大家開始，教你們的下一代，

而我就是你們的上一代，開始合作吧！ 

桃園市青諮委員-魏曉恩： 



很開心今天能夠來到這邊，分享一下自己的感受，其實我是做

農業雜誌的，大部分時間是在接觸農業和在土壤上面的事情。

今天讓我特別感動的是，台灣是島嶼的國家，在海洋這一塊對

我們來說也很重要，它應該是跟我們很親近的。雖然對於海洋

或是水產我並不是那麼熟悉，但今天聽到綺綺的分享，把土地

農業的東西結合海洋而且串聯在一起，讓我覺得很完整的感覺。

另外，我剛好做了一本有關漁業的雜誌，在做這本雜誌時我才

發現，台灣真的有很多很多豐富的海洋文化，或是豐富的漁產

資源，所以如果有機會的話，鼓勵也可以去了解更多漁業或水

產的文化，這會是一件很棒的事情。 

捌、散會：16時。 

  



 


